 
Historische Fotos vom Potsdamer Kutschstall gesucht

Das Haus der Brandenburgisch-preußischen Geschichte im Potsdamer Kutschstall ist auf Bildersuche. Am Tag des offenen Denkmals am 23. und 24. September sollen unbekannte Fotos gezeigt werden, die das Leben am Neuen Markt im Herzen der brandenburgischen Landeshauptstadt in Geschichte und Gegenwart illustrieren. In einem Aufruf an die Bürgerinnen und Bürger von Potsdam wird daran erinnert, dass viele Leute den am Neuen Markt gelegenen Kutschstall nur noch als herunter gekommenen Gemüse-, Obst- und Antikmarkt sowie als Garage kennen. Kaum jemand weiß noch, dass ausser Kutschen, Sänften und Schlitten hier bis zu einhundert Pferde gestanden und im Obergeschoss Reitknechte, Vorreiter und auch ein königlicher Sattlermeister gewohnt haben. 
Die mit hoffentlich vielen Bildern und Dokumenten aus Privathand bestückte Ausstellung soll die verblassten Erinnerungen an die ehemals glanzvolle Rolle auffrischen, die das im ausgehenden 18. Jahrhundert für die Kutschen und Pferde des königlichen Hofes erbaute Haus mit einer aus einem Kutscher sowie Kutsche mit vier Pferden davor bestehenden Figurengruppe obenauf gespielt hat. 
Indem auf die Historie des jetzt als Museum und Begegnungsstätte verwendeten Hauses hingewiesen wird, soll auch für einen Besuch eines der schönsten Plätze Potsdams in der Nähe des Lustgartens und der Breiten Straße geworben werden. Dass der Neue Markt weitgehend in der originalen Form des Spätbarock erhalten blieb, ist einem Zufall zu verdanken. Denn während beim britischen Bombenagriff am 14. April 1945 die ganze Umgebung einschließlich des Stadtschlosses in Schutt und Asche fiel, blieben Neuer Markt und Kutschstall erhalten, wenn auch arg lädiert. Die Generalsanierung und Umgestaltung des Kutschstalls anlässlich des Preußenjahres 2001 lässt ahnen, wie die ehemalige königliche Residenz ursprünglich ausgesehen hat. Auf Leihgaben hofft das Haus der Brandenburg-preußischen Geschichte, Schlosstrasse 1, 14467 Potsdam, Tel. 0331/201394. 
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